

" काली खण्डाला' का कथन है। कि कलात्मक उपलब्धियों की दृष्टि से संसार में सबसे उत्कृष्ट दक्षिण भारतीय कांस्य मूर्तिकला आर्षिकांश शैव धर्म से सम्बन्धित रही और यही कारण है कि चौत साम्राज्य में शैव मूर्तियां बहुतायत में बनीं।"

इस प्रकार नायक शासक के अन्तर्गत मन्दिरों तथा मण्डपों आदि की दीवारों पर स्तम्भों के अतिरिक्त लोड़ी तथा छतों में शिव सम्बन्धी विविध प्रसंगों अन्य हिन्दू देवी-देवताओं और गरुड जैसे अश्व हस्ती व्याल गज जैसे तथा शार्दूलों आदि की छोटों या वास्तविक आकारों में आकृतियों उत्कीर्ण की गयीं शासकों उनके परिवार उनकी पत्नियों, मन्त्रियों आदि की मूर्तियां उत्कीर्ण की गयीं। पीतल तांबे तथा कांस्य की ठोस प्रतिमायें मधुष्टि विधि से ढाली गयीं।

आर्षिकांश देवी-देवताओं की अनेक भूजाएँ दिखायी गयीं हैं। शरीर की शोभना तथा भुजाओं की भी अतिरंजित प्रयोग हुआ है पर इनके शरीर कारण मूर्तियों में कहीं भी कुरूपता या शैलीगत दुर्बलता नहीं आने पायी।

डा० पूर्णमा वाशीष्ठ

अन्य धातु व्यापित मूर्तियां —

यू नौ धातु मूर्तियां प्राचीन काल से बननी चली आ रही हैं। किन्तु जब मूलकला का जौर काफी ठीक हुआ तो मूर्तियां बनाने वालों ने धातु की उच्छुष्ट व्यपित मूर्तियों का भी गभीरार्थ किया। यौन वंशीय राजाओं ने अपनी शक्ति, शौच व वैभवाव सन्तो दानाओं, उनके शक्तियों श्रृंखला परिवार के लोगों और मन्दिरों को बनवाने वाले शैलों के अनेक व्यपित मूर्तियां मिलने हैं। उदाहरण के तिरु लुहदीश्वर मन्दिर में यौन वंशीय राजा 'राजराजा प्रथम' की शब्दी मूर्तियां : ब्रह्म के केशव मन्दिर में राजा "विष्णुवर्धन" की मूर्तियां : तिरुपाल के निकट तिरुमलाई की पहली पर स्थित श्री निवारण प्रथम मन्दिर में विजयनगर के राजसे प्रतिष्ठित मूर्तियां 'राज कृष्णदेव राय' और उनकी दोनों शक्तियों मूर्तियां देवी तिरुमाला देवी की धातु की मूर्तियां बननी। विजयनगर के राजाओं ने धातु मूर्तियां बनवाने में बड़ी साहायता की और मूर्तियां बनाने वालों का सम्मान किया।

दीपदान परम्परा दक्षिण में धातु मूर्तियों के उच्छुष्ट उदाहरणों में दीपकमिठाई कला को आना जा सकता है। इन दीपकों को मन्दिरों शिव धर्म में उल्लासियों या व्योहारों के सम्बन्ध प्रयोग में लिया जाता है। दीपक यौन वंशीय कला के नमूने हैं। जो शक्ति शक्ति निरुत्तम के आधार पर स्थपतिको द्वारा निर्मित किये जाये। ये दीपक विभिन्न आकारों में बनाये जाये। किन्तु सबसे लोकप्रिय दीपक यौन वंशीय है। जिससे यौन की उत्कृष्ट शक्ति सम्बन्ध शिव के सम्बन्ध धर्म में तैनात बनी का बननी। तिरु दक्षीण मूर्तियां हैं। ये दीपक पीला व लाल दोनों धातुओं में बनाये जाते हैं।

16 वीं 17 वीं शताब्दी में निर्मित धीपक यौन वंशीय मूर्तियां को पीला की मूर्तियां एक उच्छुष्ट उदाहरण हैं। इस प्रकार दक्षिण भारत में यौन राजाओं के सम्बन्ध में धातु मूर्तियां कला उपर्युक्त पर पड़ती हैं। इस सम्बन्ध की शिव धर्म में सम्बन्धित कर्मों की मूर्तियां के साथ-साथ वैभवाव धर्म से सम्बन्धित मूर्तियां भी सम्बन्धित हैं।